

Herman Ottó- emlékpark Miskolcon

Új színfolttal, egyedülállóan szép természet- és környezetvédelmi területtel gazdagodott Miskolc. Szombaton ünnepélyes keretek között felavatták és átadták rendeltetésének a mintegy húszmillió forint értékű társadalmi munkával létrehozott emlékparkot, amely Herman Ottónak, a nagy magyar természettudósnak és természetvédőnek nevét viseli. A Bükk keleti kapujánál, a Miskolci Papírgyár és a csenyi májális park szomszédságában több mint három és fél hektáryi területen, nem egészen hét hónap leforgása alatt alakították ki Borsod-Abaúj-Zemplén megye legszebb természetvédelmi parkját. Az emlékpark területén két, összesen hatszáz négyzetméter alapterületű fogadóterületet emeltek. A huszoney méter magas csúcsos múzeum- és látelőépü-

let formájában egy, a bükki mész- és faszénegő bókára emlékeztető Két mester-séges pisztrángos tó, számos szalonnasütő hely, jól felszerelt gyermekjátsszótér teszi vonzóvá e tájat a parkba pihenni látogató turisták számára. A boksa alakú látelő két alsó szintjén fényképeken, szöveges tájékoztatók segítségével mutatják be a vendégeknek a Bükk állat- és növényvilágát, térképeken a különböző turistautakat, útvonalakat. A „boksapületek” műszerezett gombavizsgáló is lesz. A Herman Ottó-emlékpark építésében a város több mint ötven intézményének, vállalatának dolgozója, mintegy két és fél ezer miskolci lakos közöttük számos kispáros vett részt. (MTI)

FEB-értekezlet

A bölcsészettudományi karok felvételeket előkészítő bizottsága tegnap, szombaton dr. Hegyi András elnököletével ülést tartott Szegeden, a KISZ Csongrád megyei bizottsága politikai képzési központjában. A budapesti, debreceni és szegedi bölcsészkarok munkatársai áttekintették a munkás-paraszti származású középiskolai tanulók egyetemi előkészítésével összefüggő időszerű feladatokat, örömmel nyugtázták, hogy számos tantárgyból fontos, hézagpótló, az előkészítő munka hatékonyságát növelő új segédletek készültek. Értékelték a nemrég bevezetett felvételi rendszer friss tapasztalatait, hangsúlyozva, hogy ez fokozott feladatokat elé állítja a hátrányos helyzetű fiatalokat. Ennek következtében növekszik a FEB-ben dolgozók munkájának jelentősége és felelőssége.

Személyes felelősséggel

Pártfórum

Jószorsom elvezényelt egy beszámoló taggyűlésre, Szegény kötelességtudattal mentem. Megint egy gyűlés... De csoda történt: egyszer sem lestem az órámról, pedig háromszor is körbeszaladt a nagymutató. Izgalmas beszámoló a pártmunkáról, a bírálat és önbírálat tisztaságával, majd hét gondolatot, szöveget, felelősségtől, felelősségtől, felelősségtől... Történt pedig mindez a József Attila Tudományegyetemen, a pedagógiai alapszervezetben... Mielőtt megérkeztünk, minden: oktatás, nevelés, ideológiai élet, tudományos munka, ifjúságpolitika, de egyszer sem úgy, hogy mások kötelességeit húzták volna alá. „A kommunista felelőssége, a magunk személyes felelőssége...” — ez volt az együttgondolkodás mottója. Különösen egy téma, a nevelés körül, az ifjúsági élet és mozgalom körül.

szellemi kuszaságot. A lelet eléggé lehangoló. Sok az idegen befolyás a hallgatóság körében; időnként nemcsak gondolati szertelenségek, hanem politikai illetlenségek is előfordulnak. Egy ifjúsági parlament, egy diáklap már-már botrányok valamennyi hivatkozásában. Az alapszervezet válasza nagyon higgadtak és reálisak. Hogy is fogalmazták a felszólalók? A kommunista orra előtt folyik mindez. A pártszervezetek felelőssége teljes joggal kerül szóba. De a magunk személyes felelőssége is... — Nem arról van szó, hogy ne kritikusan ifjúságot neveljünk, de elfogadhatatlan nézetek áramlásait nem néhezjük karba. A destruktív, a cinizmus elég szabadon kószál, és senki nem érez illetékeséget a visszaállításra, a türelmes vitára?... — Jelenleg nincs megfelelő szervezeti keret, amely mögött hiteles diákvélemény volna... — Bizonyos, hogy a régi vagy szét hullott szervezeti keretek, módszerek nem alkalmasak az ifjúság összefogására, s hogy nem önmagukban való kérdések az ifjúsági problémák, de az alkalmas mód-

szerket a pártvezetésnek, a KISZ-nek és az állami vezetésnek életre kell segíteniük... — A diákok meghatározó többsége vonzódik az értelmes feladatokhoz, de ha a pozitív befolyás elégtelen vagy gyöngye, s ráadásul tetten érhető idegen biztatás, tudatos szembenállás is, a türelmesség azonos lehet a politikai érdektelenséggel. — Nem először beszélünk erről. A helyzetfelfatározás reális, az egvéní és a kollektív felelősségtudat megmozdult... — Összefügg ez a dilemma azzal is, hogy az elkötelezett irányú nevelőmunkának a becsülete is megkopott. Pedig enélkül egy ilyen nagy nevelőintézetben, ahol a szocialista értelmiség újabb generációi haladnak a hivatás felé, ez legalább olyan fontos, mint a tudományos grádusok... Hogy éppen a pedagógiai alapszervezetben lobbant fel ilyen nagy és eleven vita, teljesen kézenfekvő. Át hullámszik ez a problémakör most bizonyosan a kar többi alapszervezetén is, s a vita fejtétlenül elvezet a felismeréseken túl a tenni-valók teljes rendszerezéséhez. Itt mindenestre elkezdődött Személyes felelősséggel, s nem körbemutogatással. Sz. S. I.

Ebben ne legyünk elsők! Bizottság az alkoholizmus ellen

Mi, józanok, még mosolygunk is a részeg ember zavargásain. S míg bódultságában, magán kívüli állapotában nem okoz botrányt, nem ültélgeli ivócimbórait, rosszabb esetben feleséget, gyerekeit, volán mögé ülve nem idézi elő mások vesztét, igen elnéző vele szemben a közvélemény. Márpedig éppen az alkoholtól meg nem zavart, ép tudatú, ép lelkiismeretű emberek tömegétől függ, hogy felelősségteljes posztjukon megálljék a parancsoló, a még ártalmatlan, a még csupán nagyívó hírében álló részegeskedőnek.

ket: a józan életvitel támogatása, az alkoholizmus visszaszorítása, és bizonyos esetekben — munkahelyeken, közlekedésben, bizonyos betegségekben szenvedőknél — a teljes absztinencia megkövetelése. A tennivalók a megelőzéssel kezdődnek. Egyik fontos lépés a közgondolkodás, az alkoholizmus megítélésének megváltoztatása. A pedagógusok, a sajtó, a rádió, a tévé, egyes művészeti ágak képviselői, de a helyi kutatók, a gazdasági, társadalmi vezetők, a Vöröskereszt, a TIT, mind sokat tehet azért, hogy a helyes mederbe terelhesük a társas együttlét szokásait.

gyógyult ember egészségének megőrzésére az egészségügyi, a család és a munkahely. Egyik sem engedheti el a volt beteg kezét, nehogy letérjen a végre megtalált, helyes útról. Jó szolgálatot tesznek az alkoholizmus elleni klubok, már ott, ahol vannak. Helyénvaló a törekvés, hogy a megye minden városában, nagyközségében működjön ilyen klub, meghozza a tanács pénzügyi fedezetéből. S hogy a szétzilált családi élet, a nem éppen szívemelengető munkahelyi fogadtatás, a lakáshiány ne kényszerítse ismét a pohár mellé a már-már gyógyult embert a bizottság úgy ítéli meg, hogy indokolt lenne — a szegedi kórházhoz kapcsolódó — átmeneti intézmény építése, amely ideiglenesen szállást, munkalehetőséget és — ami a fő — védelmet nyújtana az egzisztenciálisan oly kritikus időszakban. Vizsgálják az alkoholizmus miatt munkakeptelenné váltak elhelyezésére hivatott speciális foglalkoztató létesítésének lehetőségeit is.

Az alkoholizmus elleni küzdelem egidő az alkoholizmussal különleges sikerekkel még-em dicsekedhetünk. A szankciók, a morális intelmek — bebizonyosodott — aligha elegendők. Szigorú adminisztratív intézkedésekre, az ez irányú társadalmi tevékenység összehangolására kell törekednünk. Ennek fölismérését bizonyítja, hogy tavaly, a Minisztérium tanácsadó, véleményező, koordináló és ellenőrző szerveként megalakult az Alkoholizmus Elleni Állami Bizottság, melynek munkájában részt vesznek miniszterek küldöttei és más állami és társadalmi szervek képviselői is. Csaknem egy esztendeje létrejött — a megyei tanács vb szakbizottságaként — a Csongrád megyei Alkoholizmus Elleni Bizottság is. Munkájáról rendszeresen tájékoztattuk olvasóinkat. A bizottság legutóbbi ülésén az a kéz programjavaslat került a napirendre, amely — a vb jóváhagyása után — a megyében kirívóan elterjedt alkoholizmust hivatott visszaszorítani. Hogy nálunk különösen nem babra megy az eleinte ártatlan kocsmázással kezdődő „játék”, bizonyítja: tavaly 1,5 milliárd forint veszteséget okoztak a népgazdaságnak az alkohol-fogyasztás következtében történt balesetek. Emellett elképesztő méreteket öltenek emiatt a bűncselekmények, a szabálysértések, az italozókon kérhető számon a sikertelen házasságoknak csaknem fele 880 veszélyeztetett kiskorú sorsa, és az öngyilkosságot megkísérelt vagy elkövetett gyermekek felének elvesztett egészsége, élete. A megye szociális kiadásainak rubrikájában is tetemes összeget tesznek ki azok a segíyegek, amelyeket a könnyelmű, italozó életmód miatt munkaképtelenné vált embereknek folyósítanak.

Léteznek ugyan szabályok, amelyek korlátozzák a szesz italok forgalmát, ezek azonban mit sem érnek, ha nem tartják be őket. A tilalmak megszegőit szigorúan, elriasztó módon kell szankcionálni, hogy foganatjuk legyen az intézkedéseknek. A vendéglátó egységekben, az üzletekben, a közterületen szükség van a fokozott ellenőrzésre. Indokolt lenne a vállalati klubok háza táján is szétnézni, és korlátozni a szesz italok kinalatát. A helyi tanácsoknak feladata, hogy ipari körzetekben, vállalatok, iskolák közepében ne adjanak ki szesz ital forgalmazására szóló engedélyt. Jozos igény, hogy mielőtt az efféle kérelmekre rákerülne a tanács pecsétje, kérdezzék meg az ott lakók véleményét is. Még nagyobb éberségre van szükség ha föl akarjuk számolni az illegális pálinka- és borkiméréseket. A program részletei, mi minden teendőjük van a vállalati vezetőknek, hogy megvalósítsák a munkahelyeken a teljes absztinenciát. A körzeti orvosoktól, a detoxikáló állomásoktól, a baleseti osztályoktól, a közlekedési rendőrségtől, a bíróságtól, a gyámügyi, szabálysértési előadóktól, a védőnőktől, az oktatási intézményektől, a munkahelyi vezetőkől, szakszervezetektől, vöröskeresztes aktivistáktól elvárják a jövőben, hogy jelentseék a helyi tanácsok egészségügyi szakigazgatási szervénél már azt is, ha valakiről kiderül, hogy rendszeresen italozó.

Amint a bizottság ülésén elhangzott: ez a munka korántsem látványos, gyors sikerrel meg éppen nem kecsegtet. De hogy megyénk valaha is elmozduljon az alkohol fertőzött területek listájának kates értékű első helyéről, cselekednünk kell. Azonnal, összehangoltan, kitarthatóan. Chikán Ágnes

Az ÁB jogtanácsosának dossziéjából

Esetek, emberek, forintok

(Az Állami Biztosító Csongrád megyei fiókja évente mintegy 50-60 ezer kérelemmel rendelkezik, jobbra az ügyfelek megelégedésére. Ehhez képest elenyésző, hogy mintegy száz peres útra terelődik, melynek egyik felét az ügyfelek, másik felét a biztosító kezdeményezi. A főnti tényekből egyértelműen következik, hogy az ÁB szakemberei fontosabbnak tartják a pereskedésnél a felvilágosítást, a jogi tanácsadást, a permegelőző munkát. Mégis érdemes — a példák kedvéért, tanulságul és okulásként — bepillantani dr. Nagy Attila aktáiba.)

OLAJOS AKÁCOK. Történt egyszer, vagy három esztendeje, hogy egy Tápé

közelemben folyó fűrés fel-törő olaja előntötte R. Gy. nyugdíjas tanyáját. A vártatlan eseményt megszenvedte az állatállomány és a tanya körüli kert is. Az Állami Biztosító az olajkutató és feltáró vállalatot vagyoni- és felelősségbiztosítás alapján terménykárosodásra, az olajszenyveződes eltakarítására első lépésben több mint 60 ezer forintot fizetett ki, majd — s most tessék figyelni! — nem sokkal később állathullás miatt további 1600-at, a gyümölcsfák természetvesztésére további 11 ezer forintot, terméskiesésre és fák gallyazására 9100 forintot, az esetleges további várható pusztulásra még 8 és fél ezer forinttal tetézte. A károsult mindezzel nem elégedett meg, és bírósági úton újabb húszezer forintot követelt az ÁB-től, mondván, hogy az olajkút kitérésének következtében 230 akácfa, 13 szilva-, 8 eper-, 6 birsalma-, 3 meggy-, 2 dió-, 2 alma-, 1 nyár- és 1 szilfája pusztult ki, illetve szenvedett tartós károsodást.

AZ ANYAKOCA ÉS A FARKASKUTYÁK. A két tanya mintegy kilométernyire fekszik egymástól. S. S. három és fél mázsás anyakocájának „hobbija” volt a csavargás. Könnyen tehet, hisz olyan olban tartották, amelynek hátsó oldala kidőlt, s a léckerítés sem állta útját a hatalmas állatnak. Így aztán nem először fordult elő, hogy bűgás időben „a természet ösztönét követve” átrándult a szomszéd tanyába, ahol U. J. L. húsz anyakocát és egy kandisznót tartott. Egy éjszaka a tanyát csak két német juhászkutya őrizte, melyek nem voltak megkötve. Azok — bizonyára észlelte az „idegen” közeledtét — megtámadták a tanyán kívül, s úgy megmárták, hogy kés alá kényszerült a disznó. Ezzel S. S.-t mintegy 5 ezer forintnyi kár érte. A biztosító és U. J. L. sokallták az összeget, mondván, hogy az állatot nem megfelelő körülmények között tartották. Végül másodfokon a megyei bíróság tárgyalta a különös esetet. Mint megállapították, mindkét fél hibás volt. Egyikük, mert nem biztonságos helyen tartotta disznóját, a másik azért, mert kutyáit szabadon engedte, s így azok a tanyán kívül is garázdálkodhattak. A döntés salamonai: a bíróság a 60-40 százalékos kármegosztást vélte igazságosnak. Az U. J. L.-re eső részt a biztosító kutyatartói felelősségbiztosítás alapján kifizette.

Aranykapu — áfészudvar

Szombaton Budapesten ismét megnyitott az Aranykapu, a kereskedelmi vállalatok nagy karácsonyi vására, amely immár negyedik esztendeje kedvelt színfoltja az év végi ünnepek előtt a fővárosnak. A helyszín a tavaly már jól bevált tér, a Népstadion területén, a Kőröscsarnok és az Olimpiai csarnok között. Az ajándékvásáron minden addiginél több, összesen 17 kereskedelmi vállalat vesz részt. A résztvevők köre egyebek közt a Könyv-értékesítő Vállalattal, a PIÉRT-tel, a Skála Metróval bővült, de változatlanul kínálja portékáit a pavilonokban a Triál, a Délker, az Azúr Vállalat, a Centrum, az Ora-Ekszer, az Ezeremester Vállalat, valamint több, élelmiszert forgalmazó cég. A KIOSZ és a KIOSZ szervezésében a tavalyinál szintén több, mintegy 130 kispáros és kiskereskedő kínálja portékáit az Aranykapu ajándékvásáron.

Hétköznapokon 11-kor nyit az Aranykapu, a zárás időpontja este 7 óra. Szombaton és vasárnap 10-19 óráig várják a vevőket. A Budapesti Fogyasztási Szövetkezetek a tavalyihoz hasonlóan hétfőtől megrendezik a „Karácsonyi áfészudvar” keretében az ünnepi ajándékvásárt. A Madách téri autóparkolóban ideiglenesen pavilonokat állítanak fel, s ott megközelítően 20 millió forintos árukészlet várja a vásárlókat. A szövetkezetek a kishatármenti árucseré-forgalom keretében beszerzett jó néhány importterméket is kínálnak a karácsonyi vásáron; egyebek között osztrák samponokat és piperecikket, valamint Jugoszláviából származó Jassa dzseki-eket. A „Karácsonyi áfészudvar” december 23-ig hétköznaponként 10-től 18-ig, szombaton és vasárnap pedig 10-től 15 óráig tart nyitva.